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Досвід передових країн світу показує, що 
в сучасному інформаційному суспільстві сис-
тема інформаційно-аналітичного забезпечен-
ня органів державної влади набуває все біль-
шого значення. У кожній країні функціонує 
безліч громадських чи державних установ, які 
спеціалізуються на аналітиці інформаційних 
потоків і стратегічному плануванні та про-
гнозуванні. Інститут президентства як один із 

найважливіших державних і політичних орга-
нів також потребує постійної інформаційно-
аналітичної підтримки з боку подібних інсти-
туцій.

Приватні інформаційно-аналітичні агент-
ства з’явилися ще на початку ХХ ст. у США, 
але зростання їхнього впливу та збільшення 
кількості по всьому світу припало на початок 
50-х рр. На сьогодні нараховується більше 
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6 500 приватних та державних аналітичних 
інституцій по всьому світі, але найбільше у 
США – 1 823 [9]. Ці установи або т.зв. «моз-
кові центри» мають свої специфічні (вузько-
спрямовані або універсальні) напрями до-
сліджень, враховуючи потреби замовників та 
завдання, які стоять перед вищими державни-
ми органами. За період своєї діяльності вони 
накопичують значний масив документальних 
ресурсів, який при формуванні в електронні 
бази даних дають можливість підвищити опе-
ративність виконання замовлень і представля-
ють важливу джерельну базу для дослідників. 
На жаль, доступ до цих ресурсів мають лише 
співробітники даних установ, але результати 
досліджень часто вводяться в інформаційний 
простір шляхом публікації в спеціалізованих 
періодичних виданнях або представлені на 
власних інтернетсторінках організацій.

У даній статті інформаційно-аналітичні 
установи різних країн, що займаються дослід-
женням проблематики інституту президент-
ства, розглядаються з точки зору введення 
ними в інформаційний простір документаль-
них ресурсів та збереження інформаційних 
матеріалів про інститут президентства з мож-
ливістю доступу до них для дослідників. 

Аналітичні організації давно стали об’єк-
том історіографічних досліджень. Дослідники 
розглядали їхню роль у забезпеченні держав-
ної політики та вплив на політичних діячів [1; 
3; 4; 8], результати діяльності провідних співро-
бітників [5], а також як окремо взяті установи 
(історія, спеціалізація та вплив на суспільні 
процеси) [13]. Але організації з дослідження 
проблематики інституту президентства недо-
статньо повно висвітлені у вітчизняній та за-
рубіжній історіографії, зокрема щодо доступу 
до інформаційних ресурсів, напрацьованих за 
роки діяльності цих інституцій.

Діяльність «мозкових центрів» спрямо-
вана на дослідження суспільно-політичних і 
соціально-економічних процесів у країні та 
світі, впливу на них глобалізації, а також на 
пошук оптимальних шляхів вирішення вну-
трішніх і зовнішніх проблем, які дозволять 
вищій державній владі побудувати ефективну 
державну політику, а суспільству її підтрима-
ти. Ці інституції засновуються як державними 
органами, так і політичними партіями, при-

ватними структурами, громадськими органі-
заціями. Головні результати функціонування 
аналітичних агентств оформлюються у вигля-
ді монографічних досліджень, звітів, аналі-
тичних записок, інформаційних повідомлень, 
а також обговорюються на конференціях, се-
мінарах, брифінгах та під час наукових дис-
кусій на сторінках періодичних видань.

Установи, які займаються інформаційно-
аналітичним забезпеченням вищих органів 
влади та створенням дискусійних майданчи-
ків для вироблення найоптимальніших рішень 
у вирішенні актуальних державних проблем 
у різних країнах, мають свої особливості. У 
країнах зі слабким розвитком громадянського 
суспільства та демократичних інституцій, жор-
сткою централізацією державної влади, про-
відну роль у інформаційно-аналітичному за-
безпеченні органів державної влади відіграють 
державні установи. А в тих країнах, де сильне 
громадянське суспільство, уряд та президент 
ідуть на залучення приватних чи громадських 
установ для інформаційно-аналітичного забез-
печення. Яскравим прикладом таких організа-
цій є дослідницькі центри в США. 

У цій країні установи, що займаються до-
слідженням функціонування та розвитку ін-
ституту президентства, можна поділити на три 
групи: незалежні громадські, університетські 
та державні організації. За кількістю універси-
тетські переважають, тому що в США універси-
тетська наука активно розвивається. Необхідно 
відмітити, що в США велика кількість громад-
ських організацій та університетських кафедр, 
які займаються дослідженням інституту пре-
зидентства, але небагато з них мають загально-
американське визнання та доводять свої наукові 
результати до органів державної влади.

Одна з найбільших і найвпливовіших ана-
літичних громадських організацій у США – 
Фонд «Спадщина» – The Heritage Foundation 
(http://www.heritage.org), яка всі свої дослід-
ницькі й аналітичні роботи поширює серед 
вищої державної влади. Мета створення фун-
дації, визначена її засновниками, – побудова 
статистичної моделі суспільства і забезпечен-
ня доступу до неї широкої громадськості [2].

Фонд заснований 1973 р. і є не лише дослід-
ницькою організацією, а й навчальним закладом. 
На сьогодні він відомий не лише у США, а і по 
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всьому світу. За даними рейтингу світових «моз-
кових центрів», складеного Пенсільванським 
університетом 2012 р., «Спадщина» посідає 18-е 
місце у світі та 1-е – за використанням інтернет-
джерел і соціальних медіа [9].

Ця організація відома тим, що готує для 
новообраних президентів США аналітичні 
праці щодо детального обґрунтування комп-
лексу заходів для застосування в усіх сфе-
рах діяльності Адміністрації президента. 
Наприклад, «Мандат на лідерство» (20 то-
мів) та «Мандат на лідерство-2» для прези-
дента США Р. Рейгана, а також «Пріоритети 
для президента» (376 стор.) для президента 
США Дж. Буша-молодшого. Завдяки приват-
ному фінансуванню та управлінню на прин-
ципах громадського суспільства науково-
дослідними роботами, у Фонді забезпечуєть-
ся об’єктивність досліджень і незалежність 
оцінок. Будучи найбільшою громадською ор-
ганізацією науково-дослідного спрямування у 
США, Фонд складається з 14 установ, серед 
яких Центр азіатських досліджень, Центр ана-
лізу даних, Центр ЗМІ та публічної політики, 
Центр політичних інновацій, Центр свободи 
імені Маргарет Тетчер та ін.

Крім того, Фонд видає електронний жур-
нал «The insider» (http://www.insideronline.org), 
результати наукових досліджень та інформа-
ційні буклети. На сайті організації публікують-
ся інформаційні ресурси, які включають у себе 
результати наукових досліджень співробітників 
Фонду. Ці ресурси згруповані за групами: звіти, 
інформаційні буклети, тексти лекцій, які були 
прочитані видатними політиками чи експерта-
ми всього світу в самому Фонді «Спадщина», 
а також їхні коментарі з актуальних питань, 
мультимедійні матеріали. Фонд має свій блог 
(http://blog.heritage.org), на якому проводиться 
дискусія між експертами стосовно актуальних 
американських чи світових подій. 

У Нью-Йорку діє Центр із досліджен-
ня інституту президентства та Конгресу – 
The Center for the Study of the Presidency and 
Congress (CSPС) (http://www.thepresidency.
org), заснований 1965 р. як неприбуткова ор-
ганізація з метою сприяння президенту та 
парламенту, збереження історичної пам’яті 
інституту президентства, вироблення страте-
гічних пріоритетів розвитку державної полі-

тики та виховування нових політичних лідерів 
Америки. До вирішення зазначених питань 
Центр залучає відомих експертів, політиків та 
державних службовців. CSPС також організо-
вує стажування для студентів та аспірантів з 
провідних університетів США для ознайом-
лення з основами публічної політики, взаємо-
відносин президента та парламенту, впливу на 
політику президента ЗМІ та громадської думи. 
Крім того, CSPС щоквартально видає спеці-
алізоване видання «The Presidential Studies 
Quaterly», присвячене дослідженню інституту 
президентства у США. Тут публікуються та-
кож матеріали, присвячені як методологічним 
питанням, так і аналізу практичних проблем 
президентства в інших країнах. На жаль, від-
критого доступу до матеріалів цього журна-
лу немає, але на сайті Центру публікуються 
аналітичні доповіді з актуальних питань (на-
приклад, «Америка у багатополярному світі: 
регіональні робочі групи» та ін.). Крім того, 
співробітники Центру ведуть блог, в якому 
триває дискусія з проблем, що стоять перед 
президентом та парламентом (наприклад, на 
останніх обговореннях порушувалися питан-
ня вдосконалення взаємовідносин між США 
та Африканським континентом) [10].

Як було зазначено вище, значна частина 
досліджень присвячена функціонуванню ін-
ституту президентства в США та проводиться 
в університетах. Відзначимо провідні органі-
зації, які не лише мають авторитет серед до-
слідників, а й вводять у інформаційний про-
стір науково-інформаційні матеріали із зазна-
ченої проблематики.

Одна з провідних організацій з досліджен-
ня документальної спадщини інституту прези-
дентства в США – Міллер-центр. Він створений 
1975 р. на базі Університету Вірджинії та замис-
лювався фундаторами як позапартійна устано-
ва, що надаватиме допомогу вищій державній 
владі у підвищенні ефективності державного 
управління. На сьогодні установа має у своєму 
розпорядженні фонд близько $50 млн. Про важ-
ливість агенції свідчить той факт, що президен-
ти США особисто звертаються до неї. 

Наукові дослідження та діяльність спів-
робітників інституту спрямовані у таких на-
прямках: дослідження інституту президент-
ства, вироблення методологічних засад до-
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слідження державної політики, введення у 
суспільний та науковий обіг документальних 
ресурсів з проблематики інституту президент-
ства з метою заохочення та активізації грома-
дянського суспільства, а також сприяння ро-
боті двопартійної комісії, яка виробляє спільні 
рекомендації для президента та парламенту 
стосовно актуальних подій. За часи існуван-
ня Центру, його співробітники підготували 
більше 300 праць, дві з яких були нагороджені 
премією Бенкрофта (за досягнення у галузі іс-
торії США).

На веб-сайті установи (http://millercenter.
org) представлені не лише історичні відомості 
та фактологічна інформація про президентів 
США, а й багатий архівний матеріал (аудіо- та 
відеовиступи президентів США). 

У 80-х рр. ХХ ст. Центр перехопив ініціа-
тиву від президентських бібліотек США в ре-
алізації проектів усної історії президентства 
США, при цьому сформувавши найбільший 
архів аудіовізуальних та стенографічних ма-
теріалів. Очолює проект усної історії Міллер-
центру проф. Рассел Л. Райлі. Цей інститут 
розробив новий підхід у реалізації збору ма-
теріалів усної історії. Приміром, інтерв’ю 
проводиться групою вчених упродовж кількох 
днів і охоплює великий спектр ключових осіб 
президентської адміністрації та політичних 
подій [12]. Крім того, Центр ініціює дослід-
ження окремих політичних подій, які стосу-
ються президентської політики (наприклад, 
круглий стіл «Фолклендські війни в усній іс-
торії»). Після розшифровки записів стеногра-
ми зберігаються у відповідній президентській 
бібліотеці і в бібліотеці Міллер-центру. 

Хауенштайн Центр президентських до-
сліджень (Hauenstein Center for Presidential 
Studies) (http://hauensteincenter.org) був ство-
рений на базі Гранд Валей державного універ-
ситету 2001 р. з ініціативи колишнього рад-
ника президента та керівника розвідки пол-
ковника Ральфа Хауенштайна. 2003 р. Центр 
очолив У. Глівс, який вивів центр на міжна-
родну арену шляхом організації міжнарод-
них веб-дебатів за участі до 3 500 глядачів з 
одночасною трансляцією в YouTube. За його 
керівництва Центр став засновником більше 
130 державних проектів, у т. ч. трьох націо-
нальних конференцій. У. Глівс ініціював ство-

рення Академії лідерства для виховування 
майбутніх лідерів країни серед американської 
молоді. На базі цієї Академії відбуваються зу-
стрічі студентів та молоді з місцевими лідера-
ми, які готові поділитися досвідом та своїми 
думками на майбутнє. Ці заходи відвідали чо-
тири президенти США та їхні «перші леді», 
два віце-президенти, чотири держсекретарі та 
шість губернаторів. Крім того, використову-
ючи сучасні інформаційні технології, У. Глівс 
розширив коло комунікаційних каналів як із 
дослідниками, так і з користувачами. Він за-
початкував проект «Ask Gleaves» (запитайте 
Глівса) – перший блог у США, присвячений 
дослідженням інституту президентства, блог 
на сайті «Britannica» (http://www.britannica.
com/blogs/author/hcenter) та завів сторінки 
у соцмережах (https://www.facebook.com/
hauensteingvsu).

Центр президентських та парламентсь-
ких досліджень Школи публічної політики 
Американського університету у Вашингтоні 
(http://www.american.edu/spa/ccps/index.cfm) 
заснований 1979 р. Об’єктами досліджен-
ня співробітників Центру є взаємовідноси-
ни президента та парламенту, лобіювання 
приватних інтересів поза межами виконав-
чої влади та президентські виборчі кампанії. 
Результати наукових дискусій та розвідок 
учені Центру публікують на сторінках про-
відних фахових видань та у вигляді моногра-
фій. Наприклад, за останні роки вийшли праці 
проф. К. Нельсона «Грант-парк: демократиза-
ція президентських виборів 1968-2008» (2012), 
директора Центру Д. Тербера «Обама на поса-
ді» (2011), «Боротьба за владу: взаємовідноси-
ни президента та Конгресу» (2009), «Виборчі 
кампанії. Американський стиль» (2009) тощо. 
Центр проводить цикл лекцій і навчальних се-
мінарів у вихідні дні для студентів та молодих 
політиків. Наприклад, восени 2013 р. відбу-
лися такі лекції: «Використання інтернету в 
інформаційно-пропагандистських кампані-
ях», «Управління інформаційно-пропагандист-
ськими кампаніями», «Етика та лобіювання», 
«Виборче поле» та ін.

Центр Пітера Калікофа з дослідження 
президентства США Університету Хофстра 
(http://www.hofstra.edu/academics/colleges/
hclas/prssty/index.html) – одна з молодих уста-
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нов (створена 2006 р.), але яка зарекомендувала 
себе як достойний конкурент впливовим ана-
літичним інституціям. Співробітники Центру 
були активними учасниками громадського об-
говорення під час президентської виборчої 
кампанії 2008-2009 рр. Крім того, Центр Пітера 
Калікофа організував 11 конференцій з дослі-
дження діяльності кожного президента США, 
починаючи з Франкліна Рузвельта до Білла 
Клінтона. У роботі цих заходів взяли участь чо-
тири колишніх президенти США – Джеральд 
Форд, Джиммі Картер, Джордж Буш-старший 
та Білл Клінтон. На сайті є відео з їхніми про-
мовами. Крім проведення щорічних конферен-
цій, Центр сприяє науковим дослідженням, 
пов’язаним з американським президентством, 
та фінансує серію лекцій видатних учених і по-
літиків із зазначеної проблематики.

Необхідно відмітити, що в інформаційно-
аналітичному забезпеченні інституту прези-
дентства у зовнішньополітичних відносинах 
велику роль відіграють розвідувальні служби. 
Наприклад, за спогадами керівника Централь-
ної розвідки США А. Даллеса, однією з при-
чин створення ЦРУ в США була необхідність 
координації розвідувальної інформації та її 
оперативний аналіз для забезпечення вищих 
керівників держави [6; 7]. Від самого початку 
ЦРУ розпочала підготовку щоденних та щоне-
дільних бюлетенів, в яких проводилась оцінка 
світових подій на основі моніторингу інформа-
ційних повідомлень з усього світу.

Необхідно згадати й провідний дослід-
ницький інститут з проблематики інституту 
президентства у Мексиці – Центр Вісенте 
Фокса (http://centrofox.org.mx), який розпочав 
свою роботу 2007 р. Цей Центр поєднав у собі 
всі види організацій, що займаються докумен-
тальною спадщиною – це бібліотека, музей 
та науково-дослідний інститут. Бібліотека та 
музей наділені меморіальними функціями з 
метою формування інформаційних ресурсів 
(книги, періодичні видання, аудіо-, відеомате-
ріали), які висвітлюють передвиборчу кампа-
нію та діяльність на посту глави держави пре-
зидента Мексики 2000-2006 рр. В. Фокса [11]. 
Водночас науково-дослідний інститут займа-
ється дослідженням державного управління, 
проведенням науково-практичних конферен-
цій та виробленням рекомендацій з підвищен-

ня ефективності діяльності президентської 
влади в країні.

На терені СНД, у країнах якого сильні пози-
ції президентства, інформаційно-аналітичним 
забезпеченням органів державної влади, зокре-
ма інституту президентства, займаються дер-
жавні науково-дослідні установи. 

Інформативно насичений веб-портал 
Російського інституту стратегічних досліджень 
(http://www.riss.ru), який займається інформа-
ційним забезпеченням не лише президента 
та його служб, а й апарату уряду, парламен-
ту та інших органів вищої державної влади. 
Цікаво, що серед завдань Інституту, крім ана-
лізу та прогнозування політичних і соціально-
економічних процесів на глобальному та регі-
ональному рівнях, забезпечення національної 
безпеки, розгляду шляхів врегулювання кри-
зових ситуацій тощо, є й протидія фальсифі-
каціям історії на пострадянському просторі. 
Інститут у своєму складі має 6 дослідницьких 
Центрів та філіали як у Росії, так і за кордоном. 
У світовий інформаційний простір вводять-
ся матеріали досліджень у вигляді аналітич-
них довідок, які охоплюють усі найважливіші 
соціально-політичні та економічні питання 
РФ та країн світу, а також шляхом публікації 
електронної повнотекстової версії наукового 
журналу «Проблеми національної стратегії», в 
яких, крім зазначених проблем, порушуються 
питання зовнішніх ризиків та загроз.

Інформаційно-аналітичний центр при 
Адміністрації президента Республіки Білорусь 
(http://iac.gov.by) створений 2006 р. як провідна 
державна науково-дослідна установа в галузі 
інформаційно-аналітичного забезпечення пре-
зидента та його адміністрації зі стратегічних 
напрямків усіх галузей розвитку суспільства. 
Центр був сформований на базі Інституту 
соціально-політичних досліджень при Адмі-
ністрації президента та продовжив його робо-
ту. Результати роботи Центру, представлені на 
його веб-сторінці, являють собою матеріали, 
присвячені щоденній роботі президента (огля-
ди (двічі на місяць)) та щорічному зверненню 
до білоруського народу та Національних Збо-
рів. Крім того, співробітники Центру прово-
дять і щомісячні соціологічні опитування з 
різноманітної тематики щодо актуальних по-
дій державної політики.

Матеріали  аналітичних організацій...
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Казахський інститут стратегічних дослід-
жень при Президентові Республіки Казах-
стан (КИСИ) (http://www.kisi.kz) – державна 
науково-дослідна установа, головним завдан-
ням якої є науково-аналітичне забезпечен-
ня діяльності глави держави й Адміністрації 
Президента Казахстану. Інститут проводить 
фундаментальні дослідження зі стратегічних 
проблем зовнішньої та внутрішньої політики, 
соціально-економічного розвитку Казахстану, 
готує матеріали прогнозно-аналітичного ха-
рактеру для керівництва країни. Реалізовуючи 
дані завдання, співробітники інституту про-
водять моніторинг внутрішньополітичного та 
соціально-економічного розвитку суміжних 
країн; аналізують двосторонні відносини Ка-
захстану з Росією, Китаєм, США, Туреччи-
ною, країнами Європейського Союзу і СНД; 
досліджують проблеми інтеграції на постра-
дянському просторі, а також процеси демокра-
тизації та становлення політичних інститутів 
у Казахстані, проблеми економічної безпеки 
Республіки Казахстан і тому подібне. На сайті 
інституту представлені всі друковані видання 
(у повнотекстовому вигляді), в яких співро-
бітники представляють результати своєї робо-
ти (періодичні журнали, монографії), а також 
приділена велика увага роботам президента 
і працівникам його Адміністрації (авторські 
роботи Н. Назарбаєва, послання народові Ка-
захстану за всі роки, інтерв’ю тощо).

Національний інститут стратегічних дос-
ліджень при Президентові України (http://www.
niss.gov.ua) – це державний науково-дослідний 
інститут, який подає на розгляд Президентові 
України у вигляді проектів програмних доку-
ментів, експертиз нормативно-правових актів, 
аналітичних довідок і пропозицій щодо осно-
вних засад внутрішньої та зовнішньої політики, 
шляхів вирішення загальнодержавних і регіо-
нальних проблем суспільного розвитку. Більша 
частина аналітичних матеріалів, що згруповані 
за тематичним принципом, представлена на 
порталі Інституту. Крім того, портал надає до-
ступ до електронних текстів наукової продукції: 
монографій, аналітичних доповідей, матеріалів 
круглих столів та двох журналів «Стратегічні 
пріоритети» та «Pro Futuro», а також послання 
Президента України до Верховної Ради Украї-
ни за всі роки.

Із проблематики інституту президентства 
проводить науково-дослідну роботу і Фонд 
Президентів України (ФПУ) Національної 
бібліотеки України імені В.І. Вернадського. 
Для охоплення широкого кола запитів, по-
треб замовників, робота ФПУ направлена як 
на підготовку аналітичних матеріалів, так і 
пошук новітньої бібліографічної інформації 
з проблематики державотворення, конститу-
ціоналізму та державного управління. Новітня 
бібліографія нових видань як в Україні, так і за 
кордоном, зокрема в СНГ, подається в інфор-
маційно-бібліографічному бюлетені «Науково-
інформаційні ресурси про президентів та 
інститут президентства», електронні версії 
якого представлені на порталі НБУВ (http://
nbuv.gov.ua/bull/j). При запитах користувачів 
дана література може бути замовлена через 
бібліотечні канали та наукові міжнародні 
зв’язки. Крім того, інформаційні ресурси, 
які використовувалися в забезпеченні вищих 
органів державної влади, входять до складу 
електронних баз даних (бібліографічна, по-
внотекстові, мультимедійна та фактографіч-
на), що дає змогу, за потреби, швидко відно-
вити матеріали та використати ретроспекцію 
зарубіжного досвіду. Аналітичні матеріали 
й інформаційні ресурси, які формуються за 
участі ФПУ, відображають як суто президент-
ську тематику, так і актуальні проблеми дер-
жавного управління та конституціоналізму, 
які стоять перед українським суспільством. 
У інформаційно-аналітичному бюлетені 
«Інститут президентства в системі сучасних 
міжнародних відносин» відображаються та-
кож питання президентських виборчих пере-
гонів та впливу міжнародних і глобалізацій-
них процесів на українську державну політи-
ку. Для висвітлення реакції зарубіжної спіль-
ноти на діяльність органів державної влади 
в Україні, зокрема інституту президентства, 
ФПУ проводить моніторинг провідних зару-
біжних ЗМІ на предмет виявлення відгуків 
про Україну. Результати цієї діяльності, уза-
гальнені в реферативному виданні «Україна 
у відгуках зарубіжної преси», поширюється 
не лише серед користувачів органів вищої 
державної влади, а й серед більшості публіч-
них і наукових бібліотек України та читачів 
НБУВ.
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Отже, у більшості країн світу ведеться 
науково-дослідна робота з дослідження про-
цесів функціонування та розвитку інституту 
президентства, але не так багато організацій 
займаються цими питаннями окремо, а не в 
контексті суспільно-політичних і міжнарод-
них подій. Типологія таких установ залежить 
від ролі громадянського суспільства в краї-
ні, сильних позицій президентської влади та 
впливу приватного капіталу на політичних 
діячів. У західних країнах, де наукова робо-
та зосереджена переважно в університетах, 
більшість спеціалізованих центрів з дослі-

дження інституту президентства знаходяться 
при освітніх закладах або ініційовані ними. 
В країнах СНД цими питаннями займаються, 
переважно, державні науково-дослідні орга-
нізації. Напрацьовуючи цінний досвід з ви-
вчення президентської влади у кризових ситу-
аціях, при вирішенні складних суспільних та 
міжнародних проблем, аналітичні організації 
створюють велику джерельну базу, яку нама-
гаються вводити в сучасний інформаційний 
простір, зокрема в електронне середовище 
шляхом насичення своїх інтернетпорталів на-
уковою продукцією загального доступу.
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